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SCHEDA - QUESTIONARIO DI VALUTAZIONE PRIMO TRIENNIO DI  
ATTIVITÀ DELLA FONDAZIONE PER LA FORMAZIONE FORENSE 
 

In occasione della chiusura del terzo anno dalla nascita, la Fondazione  ha elaborato un 

questionario distribuito in occasione di alcuni eventi ed allegato ad una circolare agli 

iscritti al fine di verificare il livello di gradimento presso il Foro della attività formativa 

svolta e delle varie iniziative promosse. 

Sono stati restituiti oltre 800 questionari: questo consente di verificare con elevato 

grado di attendibilità le indicazioni emerse. 

Dalla lettura dei risultati del questionario emerge, innanzitutto, che oltre l’80% dei 

Colleghi hanno ritenuto le iniziative di formazione della Fondazione molto interessati 

o interessanti, con punte di gradimento ancora maggiori per l’area civile (oggetto del 

maggior numero di eventi formativi), mentre su altre aree tematiche (come 

Pubblico/Amministrativo e Tributario/Fiscale) il giudizio è stato meno positivo, 

probabilmente anche in considerazione del fatto che gli eventi proposti sono stati 

effettivamente meno. In materia Deontologico/Ordinamentale, su cui la Fondazione 

ha investito molto per riuscire a mantenere la gratuità degli eventi e consentire al 

maggior numero possibile di Colleghi di parteciparvi, la percentuale che ha ritenuto le 

iniziative proposte come molto interessati o interessanti è stata del 70%. 

Con riferimento alla partecipazione media dei Colleghi agli eventi organizzati dalla 

Fondazione, è emerso che la maggior parte degli avvocati (oltre il 72%) ha partecipato 

ad un numero di eventi da 2 a 5. Non si è trattato, quindi, di pochi “affezionati” ma di 

una partecipazione diffusa ed abbastanza costante. 

Anche i giudizi sui contenuti, sulla corrispondenza alle esigenze professionali sono stati 

pienamente soddisfacenti superando, in entrambi i casi, l’80% dei giudizi.  

Giudizio meno positivo è stato riscontrato sulla domanda relativa alla utilità delle 

competenze acquisite in cui il “solo” 55% si è dichiarato soddisfatto mentre un 

ulteriore 34% si è dichiarato abbastanza soddisfatto. Probabilmente ha inciso sulle 

risposte la programmazione di alcuni corsi a carattere istituzionale non specialistico, 

mirati a dare una lettura di base delle norme in determinate materie e volti a Colleghi 

che volevano ampliare le conoscenze su settori poco trattati: per i cultori delle materie, 

probabilmente, il livello di tali corsi è apparso poco professionalizzante. Potrà essere 

opportuno, in futuro, specificare ancor più chiaramente il livello di approfondimento 

di ciascun corso. 

 



 

 

  

Giudizio particolarmente positivo è stato espresso sia relativamente alla corrispondenza 

alle aspettative (a conferma delle valutazioni ora fatte sulle competenze acquisite) e sui 

metodi formativi utilizzati, dove il gradimento è stato di circa il 90%). 

Giudizio sostanzialmente positivo è stato espresso anche con riferimento alla 

documentazione e al materiale di supporto (74% di gradimento) e a come sono state 

gestite le attività formative (80%). 

Era stato, inoltre, richiesto ai Colleghi di confrontare le iniziative organizzate dalla 

Fondazione con altre frequentate: sia con riferimento ai contenuti, ai docenti e alla 

organizzazione è emerso un giudizio di maggiore qualità per circa il 60% e di qualità 

similare del 39%. Solo l’1% dei questionari riportava una valutazione in termini di 

qualità inferiore. 

Con riferimento agli strumenti di cui la Fondazione si è  munita per diffondere e 

promuovere tra i colleghi le iniziative organizzate, la valutazione è stata molto positiva. 

Oltre il 94% dei Colleghi che hanno compilato il questionario conosce il Sito Internet 

della Fondazione e lo visita con regolarità (quasi il 50% almeno una volta a settimana). 

Sempre positivo il giudizio sulla utilità del Sito, ritenuto molto utile  da circa il 65% 

dei Colleghi (i rimanenti giudizi sono, comunque, attestati sullo “abbastanza utile”). 

Oltre il 73% dei Colleghi si è dichiarato favorevole alla “Formazione A  Distanza”:  si 

ripropongono, tuttavia, anche per la Fondazione le problematiche già affrontate dal 

C.N.F. in ordine alla verificabilità concreta della formazione ad oggi non attuabile con 

sufficiente grado di certezza. 

Ancor maggiore gradimento ha riscontrato la Circolare inoltrata periodicamente al 

Foro in cui vengono presentate le iniziative di formazione: oltre il 96% ne ha 

apprezzato l’utilità; merito, questo, che deve essere condiviso con il Comitato di 

Redazione della Fondazione che cura sia il Sito internet che la predisposizione e l’invio 

delle Circolari e delle Newsletter. 

Ultima notazione: circa il 60% degli avvocati che hanno compilato il questionario si è 

iscritto alla Newsletter e circa la metà ha ritenuto che questa dovesse costituire un 

canale preferenziale per promuovere eventi favorendo gli iscritti alle stessa mentre 

l’altra metà ha ritenuto che dovesse costituire un canale di informazione per materiale 

pubblicato sul sito. 

 

 

 
 


